
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 76 DEL 21.9.2015 

 

PRESIDENTE:   

Abbiamo parzialmente risolto il problema tecnico. Do la parola al Segretario Comunale per 

l’appello… siccome registrare vuol dire verbalizzare, se possiamo parlare vicino in maniera 

lenta così può sbobinare meglio. Prego Segretario per l’appello. 

 

SEGRETARIO: 

Procede all’appello. Visto il numero dei presenti la seduta è valida. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Segretario. Prego Franco Musa. 

 

MUSA: 

Grazie Presidente. Per chiedere conferma del fatto che oggi il Consiglio Comunale sul 

Bilancio togliamo l’ora e mezza… 

 

PRESIDENTE: 

Non è prevista.  

 

MUSA: 

…a voi vi consegno l’O.d.G. relativo alla raccolta delle firme della Turbogas… grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Vi chiedo scusa per una collaborazione, siccome manca la Segretaria non riesco a… grazie 

Musa. 

C’è una proposta al tavolo della Presidenza… l’analizzeremo come abbiamo fatto l’altra 

volta, però non ne discutiamo… (Intervento f.m.) se me la fate arrivare ne parliamo. 

Comunico tra l’altro che… per motivi di verbalizzazione sempre, di… la giustificazione 

dell’assenza dei Consiglieri Marco Uccelli e del Consigliere Remo Di Martino. 



Primo punto all’O.d.G. 

“Corte dei Conti Sez. regionale di controllo per l’Abruzzo. Deliberazione n. 

270/2015/VSGF – Osservazioni sul rendiconto 2013 – provvedimenti” 

 

PRESIDENTE: 

Prego signor Sindaco. 

 

SINDACO: 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti, saluto i Consiglieri, il pubblico presente. 

Questa deliberazione è un atto dovuto… andiamo subito sul corpo del deliberato. 

Si delibera al punto 1 di prendere atto… (Continua lettura)  

 

PRESIDENTE: 

Grazie Sindaco. Prego Consigliere Castiglione. 

 

CASTIGLIONE: 

Grazie Presidente. Saluto il Sindaco, il Segretario, i Consiglieri e il pubblico presente. 

Prendo la parola in merito a questa Delibera volevo chiedere l’intervento del Dirigente in 

merito soprattutto al 5° punto, cioè sulla situazione debitoria tra il Comune ed Ortona 

Ambiente, di chiarire meglio questa osservazione che è stata fatta dalla Corte dei Conti.  

Colgo l’occasione comunque non posso esentarmi da quello che sento di dire, cioè che dal 

24 agosto caro Sindaco che hai azzerato la Giunta credo che questa città oltre al Consiglio 

Comunale meritasse almeno di sapere qualche parola in merito a quello che 

l’Amministrazione attiva intende fare, questo per rispetto dei Consiglieri Comunali che in 

tante occasioni… quindi non ci meravigliamo più ma credo che di fronte alla città… le 

chiacchiere di corridoio, pronostici che abbiamo letto sui giornali lei oggi non ha inteso 

rispettare una città e… quello che questa Amministrazione intende fare ad un giorno dal 

termine per l’approvazione del Bilancio. 

Questo credo che sia un comportamento scorretto non tanto verso di noi Consiglieri ma, 

ripeto, verso la città. Grazie.  

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Prego Dirigente. 

 

DIR. DI FRANCESCO: 

Buonasera a tutti. Diciamo che l’osservazione della Corte dei Conti deriva sostanzialmente 

da una segnalazione dell’organo di revisione sul Consuntivo… osservazione che attiene, 

come detto dal Sindaco… deliberazione… all’esistenza di debiti fuori bilancio o presunti tali 

che sussisterebbero… rapporti finanziari con la Società Ortona Ambiente che, come 

sappiamo, è deputata alla gestione del ciclo integrale dei rifiuti. 

Questi debiti fuori bilancio si è scritto sulla proposta di deliberazione sono somme ancora 

da quantificare il loro ammontare, in quanto attengono a delle… e sulle cui cause c’è... 

stabilire se per… parte di questi debiti/crediti di Ortona Ambiente sia…  

Si tratta di servizi resi da Ortona Ambiente… ci sono delle clausole contrattuali che devono 

essere… quali sono gli obblighi esatti di Ortona Ambiente e quali sono i corrispettivi che il 



Comune deve… un importo mensile fisso che il Comune… di mettersi d’accordo sulla 

onnicomprensività del canone mensile oppure… che loro hanno regolarmente… sono da 

pagare… 

Riguardo al… diciamo che già da più di un anno e mezzo… ricordo che in occasione dei 

Bilanci degli ultimi 3 anni, non quello di quest’anno, quello del 2014 in occasione 

dell’approvazione del Bilancio ’13, ’12 e ’11 sostanzialmente… sono stati stralciati 

definitivamente dal Bilancio di Ortona Ambiente… le somme che non potevano… Ortona 

Ambiente ha incaricato per interpretare queste clausole… in quanto rende… non dovuta da 

parte dei Comuni. 

C’è una differenza che Ortona Ambiente… anche sul Bilancio 2014 precedentemente 

approvato e queste somme… ancora capire la… 

Volevo da ultimo precisare che i Revisori hanno… debiti fuori bilancio però l’ammontare di 

questi debiti fuori bilancio, a mio parere, chiaramente diventerà… dall’esito di queste… far 

capire come sarà impostato l’accordo transattivo… si andrà in qualche modo a definire e 

discutere… gran parte di questi… delle apposite voci di Bilancio dell’ente. 

Quindi è probabile che la mole che in prima battuta, prima dell’approvazione dei Bilanci 

2011, 2012 e 2013… cioè dopo l’accordo transattivo… l’importo complessivo di questa… ad 

una visione tutto sommato ragionevole, anche perché e chiudo nel pacchetto che si sta 

cercando di portare avanti è compreso anche un ulteriore tassello, un ulteriore elemento 

del rapporto Comune/Ortona Ambiente che attiene allo smaltimento di alcune partite 

che… se non ricordo male, qui c’è il Dirigente del III Settore mi potrà aiutare, però c’è 

una… di smaltimento che il Comune ha sostenuto negli anni e che sono… sempre secondo 

la… degli accordi contrattuali, sono a carico di Ortona Ambiente. 

Quindi questi oneri sono oggi a carico dell’ente… deve sostenere o ha sostenuto, dovranno 

essere posti a credito di Ortona Ambiente… aiutare a ricondurre ad un fenomeno gestibile, 

appunto, questa… che il Comune aveva… di Ortona Ambiente. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Prego Franco Musa. 

 

MUSA: 

…questo argomento voi fate un deliberato in quanto… a questo punto e ci chiedete di 

votare una Delibera… una presa d’atto, è una Delibera vera e propria dove chi vota si 

assume la responsabilità. 

Io dopo la spiegazione che ha dato il bravo Dirigente del I Settore sono preoccupato… 

perché le poste che sono in Bilancio di Ortona Ambiente che dovrebbero essere stornate… 

l’anno scorso in quanto quando stavamo facendo il Regolamento… se mi ricordo bene, 

quindi molte di quelle circostanze tipo la raccolta differenziata, il recupero dei prodotti 

differenziati, Conai e quant’altro è una cosa che va in giro almeno da 3 anni… 

Ma quando poi in Delibera mi dite, lei scrivere perché immagino che questa proposta l’ha 

fatta lei, “esistente…” (Continua lettura) siamo ancora al campo del nebuloso, non siamo 

nel campo del definito e io penso che… della Corte dei Conti… a questa nebulosità dei 

rapporti tra noi e Ortona Ambiente. 

Sono 3 anni che cercate, che questa Amministrazione cerca di mettere il punto fine a 

questa diatriba che… poi si è ridotta a 500, poi a 300, poi abbiamo visto 2 anni di Ortona 



Ambiente in attivo non capisco perché Ortona Ambiente seppur in attivo non provvede a… 

cioè questa situazione nebulosa penso che sia da parte della Corte dei Conti non 

necessariamente una presa d’atto e basta, io… che ci fossero conseguenze a questa risposta 

di… dichiarazione di voto. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Coletti, prego. 

 

COLETTI: 

Presidente buonasera a tutti. Io mi rendo conto che il Dirigente asetticamente ha detto 

come stanno le cose. 

Però è opportuno precisare per chi ci sente e per i posteri, chi leggerà le Delibere tra 30 

anni, che questa Amministrazione guidata da D’Ottavio quando si  è insediata ha trovato 

nel Bilancio di Ortona Ambiente un credito nei confronti del Comune di Ortona di 

1.000.000 di euro che proveniva dal passato. 

Non solo, ma… del Comune nell’ambito dell’assemblea di Ortona Ambiente ha riconosciuto 

questo milione perché votava il Bilancio di Ortona Ambiente. 

Quando siamo andati ad approvare i Bilanci che erano sospesi ci siamo resi conto che quel 

credito per noi era eccessivo o forse inesistente, abbiamo iniziato una trattativa con gli 

uffici per riconsiderare quel credito di Ortona Ambiente che vantava, secondo Ortona 

Ambiente, nei confronti del Comune. 

Per 2 anni l’ufficio nostro ha portato avanti una certa linea e gli esponenti dell’ufficio… lo 

fa il Sindaco, lo facciamo noi senza il parere degli uffici, ha ritenuto che le… nei confronti di 

Ortona Ambiente fosse non più di 170.000 euro. 

Per due anni c’è stata questa riduzione consequenziale mentre invece quest’anno Ortona 

Ambiente ha rifatto un Bilancio con cui, probabilmente per via del socio privato, con cui 

ritiene che dobbiamo dare 500.000 euro. 

La non corrispondenza del dato tra il Bilancio del Comune e il Bilancio di Ortona Ambiente 

ha mosso… della Corte dei Conti, questo è il problema. 

Per cui si deve ancora definire il rapporto tra il Comune di Ortona e Ortona Ambiente, 

chiarire bene qual è il credito vantato da Ortona Ambiente nei confronti… 

Sapete questo che significa? Significa che se il credito si riduce siccome l’attività di Ortona 

Ambiente finisce tra un anno, se Ortona Ambiente chiude in disavanzo completamente, 

sapete che ci sono delle… su Ortona Ambiente, significa che il 51% sarà a carico del 

Comune e il 49 sarà a carico dei soci privati. 

I soci privati probabilmente sono anche preoccupati di questo, onestamente in questi 

ultimi anni soprattutto i soci privati non hanno mai preso l’utile e nello stesso tempo 

quando si chiude Ortona Ambiente sono costretti a mettere una mano in tasca per… la 

differenza al 100%, il 51 il Comune e… 

Per quanto riguarda la responsabilità non ci sono responsabilità perché alla Corte dei Conti 

va chiarito come stanno le cose, niente di particolare, la Corte dei Conti dice “i due dati non 

sono corrispondenti come mai?” ecco come mai per questa ragione…  Per cui noi votiamo a 

favore. 

 

PRESIDENTE: 



Grazie. Non ci sono interventi, mettiamo a votazione. 

Chi è favorevole? 8. Contrari? 4. Astenuti? 1. 

La Delibera è approvata. 

Votiamo per l’immediata esecutività. 

Chi è favorevole? 8. Contrari? 4. Astenuti? 1. 

La Delibera è immediatamente esecutiva. 

 


